

# 禱告的典範

【馬太福音 6:9-13】

陳腓利牧師

引言：主所重用的僕人慕安得烈說一個信徒的屬靈生命絕不會超越過他的禱告生活。一個信徒跪在主面前的樣子，正是他屬靈生命的本相，也就是說一個信徒的屬靈品質直接與他的禱告生活成正比。沒有人的屬靈生命可以高過他在膝蓋上所下的工夫，禱告確實是我們每一位信徒靈命成長的要素。

當年門徒曾要求耶穌教導他們禱告，耶穌回答說：「你們禱告的時候要這樣說，我們在天上的父、願人都尊你的名為聖。願你的國降臨。願你的旨意行在地上、如同行在天上。我們日用的飲食、今日賜給我們。免我們的債、如同我們免了人的債。不叫我們遇見試探。救我們脫離兇惡。因為國度、權柄、榮耀、全是你的直到永遠、阿們。」（太 6：9-13），主所教導的禱告文就是著名的主禱文，幾乎每一位信徒都會背誦，但是究竟有多少人真正明白其中的含意？多少人在背誦時真正進入一場屬靈爭戰的禱告中，抓住主禱文的精髓呢？每當聚會或禱告會要結束時，主席或牧師報告說”請大家用主禱文來結束”時，我們是否輕輕忽忽、行禮如儀、有口無心的把主禱文背誦一次交差了事呢？別忘了神嚴厲的責備：「這百姓用”嘴唇”親近我”心”卻遠離我.....所以拜我也是枉然（太 15：8-9）。」

禱告應是心靈深處的願望的表達與呼求，有口無心的唸唸有詞根本不算禱告、不是禱告，主教導我們「你們禱告的時候要這樣說.....」祂先告訴我們向誰禱告，隨後祂把禱告的內容分為兩段：第一段是為國度禱告，第二段是為國度的人才禱告（每一段分為三個事項），最後祂告訴我們：這個禱告為什麼一定能成就。所以主教導的禱告文回答了四個問題：一、向誰禱告？二、為什麼事情禱告？三、為誰禱告？四、向誰頌讚？求聖靈引導我們進入主禱文的精意。

## 一、 向天父禱告——“我們在天上的父”

我們禱告的對象並不是高不可攀，遠不可及的神聖者，乃是一位願意「把更好的東西給求祂的人」的慈父，這位慈父是「我們的父」——多麼親熱、溫馨的稱呼！所以禱告是在愛的關係裡產生的。羅 8:14-17 說聖靈所賜給我們的心乃是兒子的心使我們可以呼叫「阿爸父」，這位慈父是「我們的」所以不但是「我的」，也是「你的」、「他的」，所以「我們的」讓我和你和他有了關係，而且這位父是在「天上」的，代表祂是全能、全知、全善的神，祂不但是崇高偉大的神，祂也是顧念體恤我們的父，祂是一位超乎萬人之上，貫乎萬人之中，且住在眾人之內之父。我們若真得了兒子的名分，與神有了父子（女）之情，我們的情感心思意念

就自然能與父有生命的交流與互動，利害得失容易一致，所禱告的內容也就能與父的心意相吻合了，我們就會像主耶穌一樣「以父的事為念了」。

## 二、為國度禱告——三願

### 1. 願人都尊祢的名為聖

「祢的名」就是父的名，世上，很少人不知道自己父親的大名的，可是在教會中，常有人信主後，連天父的尊名都不知道，我們天父的名叫耶和華——這名有多尊貴多榮耀呢？

當摩西問神的名時，祂回答：“我是自有永有的”。耶和華的意義在啟 1：8 也給我們說明：“祂是始、祂是終，祂是昔在、今在以後永在的全能者”，萬有都本於祂、依靠祂、歸於祂。請看大衛對祂的認識——代上 29：10-12“所以大衛在會眾面前稱頌耶和華、說、耶和華我們的父、以色列的神是應當稱頌、直到永永遠遠的。耶和華阿、尊大、能力、榮耀、強勝、威嚴都是祢的；凡天上地下的、都是祢的、國度、也是祢的，並且祢為至高、為萬有之首。豐富尊榮都從祢而來、祢也治理萬物，在祢手裡有大能大力、使人尊大強盛都出於祢”。「尊祢的名為聖」是分別出來的意思，分別為聖的意思，祂的名是超乎萬名之上的名，「天下人間沒有賜下別的名我們可以靠著得救」，歷世歷代以來雖然撒但和那些心中被邪靈運行的悖逆之子一直想以別神來代替耶和華，褻瀆神的名，但神的王權永遠不會被替代，祂的聖名也永遠不會被玷污混淆，為這緣故，父神要我們與祂同工，叫我們在地上先採取行動，然後祂在天上也採取行動，因為主說：「凡你們在地上所綑綁的，在天上也要綑綁」（太 18：18）這是神給教會的權柄，也是神今天作工的次序，先天後地，所以我們應當常常禱告，願人都尊父的名為聖，尊崇祂為唯一的神、唯一的主、唯一的王。撒但和牠使者以及一切在祂以外的虛名、邪惡的名都應被廢除，萬國萬民都當以祂的聖名誇耀，一同高舉祂的聖名。

最要緊的是，我們身為祂兒女的，我們的行事為人能顯明天父聖「名」的榮美嗎？人看見我們的好行為能歸榮耀於父的聖名嗎？若能，有一天大衛的預言：「主啊！祢的名在全地何其美。」必要實現，認識耶和華的知識，會像水充滿海洋一樣充滿遍地。（賽 11：9）

### 2. 願祢的國降臨

禱告的首要目的，並非為著使我們自己得著所需要的，乃是要讓神得著祂所要得著的。所以無論是我們的生活也好，禱告也好，都當「先求祂的國、和祂的義，這些東西一吃什麼、喝什麼、穿什麼都要加給你們了。」我們若以這個禱告的典範來衡量一下我們的許多禱告，我們就會深感慚愧！因為我們總是把自己的需要放在首位，然後是我們的家人、小組、教會、國家，最後若還剩下

一點時間，就為海外的宣教士禱告一下。主耶穌說這樣的禱告次序完全錯了！我們應當把神的國放在首位，然後才為我們自己的需要禱告。

那麼什麼是神的國？主在路加 17：20-21 說：「...神的國就在你們中間。」這明明告訴我們耶穌在世的時候，神的國就在那兒了。耶穌離世升天之後，教會接棒，所以教會應是「神的國」，那主又為何教我們禱告說：“願祢的國降臨”呢？啟示錄告訴我們：主的國要在第七位天使吹號時「天上就有大聲音說，世上的國成了我主和主基督的國，祂要作王直到永永遠遠」（啟 11：15）。這樣，主的國降臨要等到第七位天使吹號以後，這究竟是怎麼回事呢？答案就在馬太 25：34“於是王要向那右邊的說，你們這蒙我父賜福的，可來「承受」那創世以來為你們所「預備」的國”，原來天國有兩個時期—預備期和承受期，不僅天國如此，歷史上每一個新朝代開始前，一定會有一個預備時期，同樣天國也要有預備時期，那麼現在的教會是不是天國呢？是的，是預備期的天國。正如一棟建築物在未造成以前，人們看到的是東一堆水泥、西一堆磚塊、木料、鐵條亂七八糟，等到建築師把許多合用的材料用在建築物上，把不能用的扔出去，才會有今天美輪美奐的大廈。所以在主再來之前教會想要十全十美是不可能的，因教會是在預備期（施工中），那麼教會在預備些什麼呢？我們知道一個國度的成立，需要三大要素：人民、土地和主權，缺一不可，就像以前的殖民地雖有很大的土地又有人民，但因沒有主權所以不是一個國家，直等到他們有了自主權以後就可以成為一個獨立自主的國家了，那麼天國的主權要不要我們預備呢？不要！因為主明說：「天上地下所有的權柄都賜給我了」（太 28：18），那麼土地呢？經上說：“天屬祢、地也屬祢，世界和其中所充滿的都為祢所建立”（詩 89：11），土地本是屬祂的，所以也不需要我們預備，我們要為天國預備的就是「人民」—國度的人才。所以教會不是供人求福免禍的廟宇，乃是使萬民作主耶穌真實門徒的學校，是預備期國度的訓練中心，為要訓練出真實的門徒來作國度的人才。所以當主說：「神的國就在你們中間」是指預備期的國度說的，當祂教我們禱告說：「願祢的國降臨！」是指承受期的國度說的，因它尚未降臨，所以主要我們禱告，好讓主的國度早日降臨。

當亞當夏娃犯罪失敗後，全世界就臥在那惡者的手下（約壹 5：19）世界的王霸佔了世界的寶座，牠甚至弄瞎了世人的心眼，叫人無法抗拒，只好作牠的奴僕，隨牠擺佈！當我們禱告說：「願祢的國降臨」時，事實上是在攻擊撒但的國度，有一天，撒但的國度會被我們的禱告所摧毀，因為經上說：“另有一天使拿著金香爐來站在祭壇旁邊，有許多香賜給他，要和眾聖徒的祈禱（為國度）一同獻在寶座前的金壇上....隨後有雷轟大聲、閃電、地震”叫撒但的國度受審判（啟 8：3-6），啟 11：15 接著說，在第七位天使吹號時，我們為國度的祈禱

就成全了——「世上的國，成了我主和主基督的國，祂要作王，直到永永遠遠」。我們也要與祂一同作王，哈利路亞！

所以我們現今在地上是作天國的使者與基督的精兵，我們當先求神的國（權柄）實現在我們的心中和生活裡，並求主賜我們力量來為祂的國爭戰，藉我們生活的見證和所傳的福音將罪人從撒但的權勢下拯救出來，訓練他們作主真實的門徒，為天國儲備人才，促進神的國早日降臨。

### 3. 願祢的旨意行在地上如同行在天上

神的旨意在天上是通行無阻的，但是在地上處處看到撒但的霸權，魔鬼邪靈隨意轄制著人的心思意念，使神的兒女不明白、不遵行神的旨意，所以我們必須提醒自己不要效法這個世界，乃要常常心意更新而變化，好叫我們察驗何為神善良純全可喜悅的旨意，並且明白以後，能不計代價的去遵行，正如主在世時說祂所傳講的、所作的工，沒有一樣是憑著自己說的、做的，都是照著父所教訓的，祂甚至把遵行神的旨意當作食物（約 4：34）難怪天上有聲音從雲彩裡出來說：“這是我的愛子，我所喜悅的”。但願我們今天身為天父兒女的都能遵行天父的旨意，不但叫天父的旨意在地如在天，也能在教會中、社區中、國家中通行無阻，讓神的兒女們能預嚐天國的甜美。約一書 2:17：“這世界和其上的情慾都要過去，唯獨遵行神旨意的是永遠常存”。主說：「凡稱呼我主啊！主啊！的人不能都進天國，唯獨遵行我天父旨意的才能進去。」（太 7：21）

親愛的弟兄姊妹，到目前為止，你是否看到根據主禱文來禱告的重要性？這不應該只是一個結束聚會的節目。更是一首戰歌，我們豈敢有口無心的背誦呢？這三句禱告文，雖然措辭不同，但實際上只有一個意願，就是要神的國早日降臨，這三句禱告文是對準撒但心窩所射出的三支利箭，給牠致命的一擊。主知道這三句禱告文在屬靈爭戰上的重要性，所以在祂教導我們為祂的國度禱告後，立刻接下去教導我們應如何為我們這些日後將與主同掌王權的國度人才禱告。

## 三、為國度的人才禱告——靈、魂、體三方面的需要

### 1、我們日用的飲食，今日賜給我們。

許多基督徒禱告到這句話時，會感到困擾（特別是在北美）因感覺與事實不相符，我們許多家庭廚房冰箱裏儲藏的食物一個星期、兩個星期都吃不完呢！其實“飲食”二字在這裏並不單指飲食而已，乃是用來代表我們肉身上的一切需要，我們需要神的供應看顧，這種「以一蓋全」（以部分來代表整體）是聖經上常用的辭彙，其次大家有沒有想到，即使一頓豐富的晚餐已在桌上預備好，若沒有神的保守可能也會吃不成，就像約伯的兒女們一樣，只有在神的護庇恩佑之

下，我們才能享用一切，不僅在“飲食”上如此，就是在“衣”、“住”、“行”上也都是如此。“日用”表示養成天天仰望倚靠的心，“賜給我們，不是賜給「我」--這是愛與分享的禱告。

## 2、免我們的債，如同我們免了人的債。

在為我們自己肉身的需要禱告後，主要我們為自己的精神層面得蒙保守禱告，撒但不但攻擊人的身體，也能攻擊人的情緒、靈魂，在這末世的時候，生活越過越艱難，人與人之間很容易發生摩擦，以致在人際關係中“生氣”與“怨恨”便成了家常便飯。撒但最喜歡使人因生氣、怨恨而給牠留地步，有一位牧師說：「弟兄們，我們每天都要饒恕我們的妻子一次」，有一位太太說：「我們做妻子的每天都要饒恕我們的丈夫七次」，“蒙赦免被饒恕”和“饒恕別人”是人生快樂的泉源。“如同”表示蒙赦免的比例。禱告時，神不但看重我們的誠心，更看重我們的人際關係，所以祂說：「你在祭壇上獻禮物的時候，若想起弟兄向你懷怨，就把禮物留在壇前，先去和弟兄和好，然後來獻禮物」（太 5：23）。人若得不着赦罪的平安，縱使豐衣足食也是枉然，除非我們樂於饒恕別人，否則我們絕對得不着赦罪的平安，自囚於怨恨的監牢中受折磨。

## 3. 不叫我們遇見試探，救我們脫離兇惡

主教導我們怎樣為自己的肉身和靈魂禱告後，也教導我們怎樣為自己的靈命禱告。消極方面，不叫我們遇見試探，積極方面，救我們脫離兇惡。「遇見」原文為「陷入」之意，主並不要我們免去一切試探，但要我們禱告叫我們不致陷入試探，因「試探」與「試煉」在新約聖經中本是同一個字，但卻有兩個正好相反的目的，從撒但來的試探的目的是要使人陷入失敗中得罪神，但從神所許可的試煉的目的是叫人經過試煉之後能比精金更顯寶貴，因此，在我們人生中許多的遭遇裏，神要我們經過試煉、試驗之後能夠更成熟，更老練。但撒但卻要我們「一失足成千古恨」，所以試探是我們的危機，也是我們的轉機，凡從惡者來的，我們都當謹慎自守警醒禱告，靠着聖靈的能力，用堅固的信心抵擋牠，免得陷入牠的網羅。反之，我們可以靠着主復活的大能大力把試探轉成考驗，主雖使我們經過水火，卻使我們到豐富之地（詩 66：12）使危機變成轉機。救我們脫離「兇惡」，原意為「惡者」，是有位格的，為國度的禱告，原是與黑暗權勢的爭戰，實在需要父神的拯救，拯救我們脫離惡者的攻擊，叫我們不陷入試探，能在試煉中靠主得勝，使國度的人才早日儲備齊全，促使神的國度早日降臨，我們慈愛的父神，當然樂意施行拯救，但根據「先地後天」的屬靈原則，我們在地上要先同心合意的祈求，在天上的父必會為我們成全（太 18：18-19）

#### 四、向父神頌讚

「因為國度、權柄、榮耀全是祢的，直到永遠，阿們！」在禱告結束時獻上頌讚是最有智慧戰略，因為頌讚比祈禱更有力！頌讚比祈求更能表達我們堅固的信心，祈求是我們求神幫助，頌讚是我們相信神必能成就，祈求是希望主能拯救我們，頌讚則是信主已經得勝了，而我們也已經站在勝利的一邊了，主要我們在禱告時看見一個永遠不改變的事實，那就是國度、權柄、榮耀全是父神的，這給我們帶來何等大的安息與盼望！求神光照、開啓我們的悟性，使我們能體貼天父的心，每次當我們用主禱文來禱告時，不再掉以輕心，能用儆醒爭戰的靈來懇切祈求，叫神的「名」被高舉，神的「國度」被建立，撒但和人的旨意被除去，只有「神的旨意」通行無阻永遠長存，同時我們也要為神國人才身、心、靈的健康強壯禱告，不單在教會公禱時如此，在私禱中也應如此，「先」求神的國和神的義，好讓神豐富的供應和恩典臨到我們每一個先求神的國和神的義的人。

討論題目：

1. 主所教導的禱告文回答了哪四個問題？
2. 神的國分為哪兩個時期？今日的教會屬於哪個時期？如何才能促使神的國早日降臨？（參閱啟示錄 8:3-6,11:15）
3. 主所教導的「禱告的典範」對你今後的禱告生活有何調整？今後你會用什麼心態來背誦主禱文？